

在炒股时，很多散户会参考各类指标和数据来提升自己短线操作的成功率，但庄家在实操过程中知道指数的形成原理和散户使用频率较高的指数，通过自己的筹码优势来使指数诱导散户。大多数指标只要知道其建立的原理做起来还是比较简单的。那么有哪些指标是无法做假或者说很难做假呢？

一、成交量很难做假。成交量的大小往往是由实际资本流入和流出引起的。一般来说，在引诱过程中，如果庄家想做假，将花费真金白银。例如，如果庄家想发出大量出货的信号以诱使散户投资者卖出，则庄家需要卖出筹码，并在反向购买上花费过多资金。但事实上，处于这个位置的庄家不想出货，一般来说，卖出筹码后，后期反弹的利润自然会减少。

所以庄家在成交量上做假可能性不大，花费大量资金去做假，往往偷鸡不成蚀把米。

二、资本利用率庄家是不会做假的。虽然庄家有钱，但庄家的钱也是辛苦赚的。特别是，如此巨额资金的成本是很大的，因此操作时时，庄家必须考虑自己的运营成本。为了实现最大收益，庄家会最大限度地提高资本利用效率。例如在市场行情大好的情况下，没有庄家愿意花费很长的时间去洗盘。这样做不但洗盘效果不好，而且会影响庄家的资金利用率，庄家不会做这种傻事。

三、其他指标做假简单。KDJ、MACD是最常用的指标。这两个指标的编制原则是以K线为基础的。K线的变化将导致指标的变化。因此，庄家可以在快收盘时变动K线。快收盘时，拉涨和抛售的压力较小。只要庄家准确计算收盘价，他们自然会达到做假的目的。因此，我们在使用这些指标时通常会有很高的错误率。

庄家可以一天两天做假，但长期做假的成本相对较高。短时间内做假很容易，尤其是在5分钟和15分钟的水平上。在日常交易中，几天内造假也更容易。因此，在K线图上可以更多地关注周线及以上。

在股票交易中，很多人非常重视指标的运用，认为指标的运用就是交易中的一切，这是有一定原因的，因为一个股票走势图技术的运作代表了公司的一切。图表技术所传达的语言并非不准确、不丰富，只是你看不懂。从基本逻辑上讲，所有的数据指标都可以造假，甚至整个上市公司都可以操作，更不用说对其技术指标进行操作了。在我看来，技术指标在股票分析中只能起到辅助作用，也就是说，技术指标不是交易的关键。

在股市交易中，一切都是博弈，不会全是真的，也不会都是假的。必须放在特定的情况下去区分真假，简单的判断是绝对真还是绝对假，都是对交易不负责的行为。